

# 完成起草保护条例 深化设计遗址公园 金上京按下申遗快进键

□本报记者 那可

我国今年世界遗产总数已达55处,成为世界遗产第一大国。但我省世界遗产目前尚属空白。记者近日了解到,2012年列入中国申报世界文化遗产预备名单、2013年立项批准建设国家考古遗址公园的金上京会宁府遗址,目前申报世界文化遗产各项准备工作正有序推进,《哈尔滨市金上京遗址保护条例》已完成起草,被哈尔滨市列为正式立法项目。

**连续八年考古发掘为申遗打下坚实基础**

记者从哈尔滨市阿城区文物管理所了解到,金上京会宁府是我国满族的先世女真族所建的金朝(1115年—1234年)的第一个都城,是中国北方著名的四大古都之一。遗址总面积约6.28平方公里(金上京遗址南北城址面积)。金上京会宁府遗址于1982年公布为第二批全国重点文物保护单位。2005年被列入全国100处重要大遗址。

**积极推进条例起草 发挥立法保障作用**

记者从目前负责申遗工作的哈尔滨市阿城区文化体育广播电视台和旅游局了解到,金上京遗址立法是金上京申报世界文化遗产的必备条件,也是金上京遗址保护的客观需要。由于金上京遗址覆盖面积广,包含有9个村16个自然屯的村民,大约2300户近8000人口在此生活居住,

**准备阶段将对遗址公园进行深**

**化设计**

阿城区文化体育广播电视台和旅游局申遗项目负责人介绍,当前金上京遗址正在集中开展城墙维修和考古发掘工作。鉴于申遗工作专业性强、涉及行业领域复杂的实际情况,项目将对相关人员进行系

## 泰来 全面整治城乡环境

本报讯(李铁瑞 刘瑞新 记者姚建平)

为

巩固

脱贫攻坚成效,改善村屯面貌,打造干净整洁、美丽宜居的生活环境,泰来县近期打响城乡环境综合整治攻坚战。

合整治工作中,泰来县组成联合督查组进行专项督查,截至目前,共出动铲车、钩机4000余台,出动15万人次,平整修道路24万延长米,村屯环境明显得到改善,村容村貌得到进一步提升。

为确保城乡环境综合整治工作持续

有效推进,泰来县组成联合督查组进行

专项督查,截至目前,共出动铲车、钩机4000余台,出动15万人次,平整修道路24万延长米,村屯环境明显得到改善,村容村貌得到进一步提升。

## 中草药种植 有“美景”更有“钱景”



在宝清县夹信子镇二道村南3公里处,一片30多亩地的芍药花竞相绽放,吸引众多游客前来观赏、拍照。近年来,宝清县大力发展中草药种植,引领农民增收致富,种植白鲜皮、刺五加、五味子、赤芍、白芍等40余种道地东北药材,面积达6万余亩,拥有中药材专业合作社31家,种植户近1000户。

马淑芬 本报记者 刘晓云摄

## 鹤岗 23家煤矿植树超十万株

本报讯(滕新桃 记者王白石 赵宇清)

鹤岗昔日尘土飞扬的金皓煤矿变身

城市小森林,今春新栽植的1.5万株美国红枫、糖槭树、核桃楸、樟子松、云杉形成

了公园景观,吸引着附近居民前来游玩、

拍照。今年鹤岗积极开展绿色煤矿建设,

23家煤矿已经栽植了超过10万株树

木,矿山重又披上绿装。

近年来,鹤岗市不断加快矿山修复,促进矿业经济与生态环境和谐发展,积极推动形成矿地和谐、人与自然和谐发展的新格局。今年重点推进绿色煤矿“一带两园”建设,即矿山防护林带和矿区树木园、花园,计划建设绿色

煤矿23个,绿化面积375亩,栽植乔木10万株。鹤岗实行“谁造谁有、谁经营谁受益”,鼓励企事业单位在其所经营、依法承包、租赁的非林地上投资开展植树造林。目前,南山区、东山区、兴安区、兴山区合计已完成100426株,超额完成任务。

## “中华民族伟大复兴”首次入法 纪念《国家安全法》颁行五周年

□赵宏瑞 刘伟  
张春雷 李树明 葛黎明

中共十八届三中全会决定设立国家安全委员会,2014年1月24日国家安全委员会正式成立,习近平任国家安全委员会主席。

2014年4月15日上午,习近平在中央国家安全委员会第一次会议上提出“总体国家安全观”和11种国家安全:政治安全、

国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、

社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、

资源安全、核安全,强调构建一体化国家安

全体系。2013年7月1日,第十二届全国人

民代表大会常务委员会第十五次会议通过了

新的《国家安全法》,中国国家安全法治

进入了以“总体国家安全观”为指引,以《国

家安全法》为统领的新阶段。

**一、《国家安全法》的时代背景**

习近平在中央国家安全委员会第一次会议提出,当前我国国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要宽广,内外因素比历史

上任何时候都要复杂,必须坚持总体国

家安全观,以人民安全为宗旨,以政治安全

为根本,以经济安全为基础,以军事、文化、

社会安全为保障,以促进国际安全为依托,

走出一条中国特色国家安全道路。

全球化趋势和我国快速发展形成了

我国国家安全内涵和外延的复杂局面,为

了维护国家安全,助推中国复兴,实现国

际安全和谐,亟需一套完整的法治体系,

促使国安委行使其职责。

新《国家安全法》既体现维护国家安

全,又谋求国家发展。它涵盖了传统安全

与非传统安全,既能重视自身安全又强调

共同安全,能够实现内外和谐发展,助推

中国复兴。

**二、《国家安全法》的丰富内涵**

国家安全的法治内涵在于,以国家利

益为目标,是自主安全、经济繁荣、和谐世

界的不断递进和相互统筹。我国采取的

**三、《国家安全法》的中国特色**

《国家安全法》细化了国家安全领域,

带动相关领域法治体系建设。在其统领

下,各相关部门的安全立法不断建立和完

善。《网络安全法》《国家情报法》《核安全法》《密码法》等一批具有中国特色的立法在各自领域围绕“总体国家安全观”纷纷建立。

《国家安全法》在国家安全法治体

建设中针对权力设置与运行格局进行集

中统筹,公法统筹,就是《国家安全法》立

法所体现出的中国法治特色。

《国家安全法》体现中国的传统文

明。中国在对外的国际联系中,推动和平

外交,巩固双边及多边合作,履行国际义

务;在对内的国家战略实施中,运用《国家

安全法》积极维护人民安全,政治安全。

十八大以来,“实现中华民族伟大复

兴”作为一条庄严的法律,写入了2015年

7月1日《国家安全法》总则第一条“为了

维护国家安全…实现中华民族伟大复兴,

根据宪法,制定本法”。这是“伟大复兴”

首次入法。此后,《国家勋章和国家荣誉

称号法》第一条、《宪法(2018修正)》“序

言”、《英雄烈士保护法》第一条三部法律

再次写入了“实现中华民族伟大复兴”。

回顾五年来的法治实践——是《国家安

全法》开启了“伟大复兴”入法的新时代。

## “甜蜜产业”酿出林区职工好日子

□黄国栋 本报记者 刘大冰

“今年雨水足,花开得也好,蜂蜜相好,一定能卖上好价钱。”正在精心为蜜蜂分箱的郭国权笑呵呵地说。

盛夏时节,是大兴安岭加格达奇林业局东风林场十八垧地管护站养蜂职工郭国权最忙的时候。尽管配齐了防护装备,他偶尔还是会蜜蜂叮上几下。但一想到年底的收入,这些小事就不重要了。

郭国权参加工作多年,林业局的变化和身边林业职工的思想转变,他都看在眼里。他觉得,木材停伐后,管护职工一年至少有8个月要守着大山,这么一直靠下去不是办法,得找点事做,于是有了通过发展养蜂产业带动职工创业就业的念头。

第一年,郭国权因为创业启动资金不足,不懂技术,抱着尝试的心态,养了20箱蜜蜂。他与同在一个管护站工作且养蜂十余年的王培海关系不错,就想着向他请教,一起发展养蜂产业。白天他们忙完日常巡护工作,一有闲暇时间就在一起查阅资料,探讨养蜂知识,交流养殖经验,解决疑难问题。通过前辈悉心指导和他本人钻研学习,终于掌握了在当地气候环境下成功饲养蜜蜂产蜜的技术,酿出了

“甜蜜之路”上的第一桶蜜。

经过三年努力,他的蜜蜂由最初的3箱发展到60箱。今年,他还和王培海、张晓辉、孙嘉龙改变了以往“小打小闹”的个人养殖模式,将蜜蜂养殖作为主营项目,成立了养蜂联合体,踏上了专业化、标准化、规模化的发展轨道。这个联合体养殖蜜蜂共计105箱,在分箱后可达到150箱,预计产值15万元。

郭国权说:“养蜂项目不占田、不占地,投入少、周期短、风险小、见效快,还用重体力劳动,只要有干劲啥人都能干,所以我选择了养蜂这一项目。”

近年来,加格达奇林业局有不少转岗的林业职工,改变固有观念,依靠丰富的自然资源优势,常年与蜂为伴,发展特色养殖产业,把增收致富的目光投在了养蜂这一“甜蜜产业”上。截至目前,林业局引导扶持职工在20个管护站养殖蜜蜂2500箱。

今日不同以往,加格达奇林业局顺应改革发展大势,围绕“双增、双提、双实”目标,以只争朝夕的

责任感和使命感,抱持着尝试的心态,养了20箱蜜蜂。他与同在一个管护站工作且养蜂十余年的王培海关系不错,就想着向他请教,一起发展养蜂产业。白天他们忙完日常巡护工作,一有闲暇时间就在一起查阅资料,探讨养蜂知识,交流养殖经验,解决疑难问题。通过前辈悉心指导和他本人钻研学习,终于掌握了在当地气候环境下成功饲养蜜蜂产蜜的技术,酿出了“三生”秀美画卷。

## 省教育厅

### 构筑五道“防护线” 守护学子健康

本报讯(记者赵一诺 衣春翔)

疫情期间,省教育厅十分重视缓解学生因长期居家学习、生活带来的心理压力,从开展针对性线上教学、强化危机干预、开展心理教育健康周主题活动、联合相关部门、关爱特殊群体等五个方面构筑“防护线”,守护每一名龙江少年的安全健康。

今年春季开学季正是疫情期间,省教育厅对线上教学计划作出合理安排,指导各地各校开展有针对性的心理健康教育活动,要求每周必上一堂心理健康课。同时,在全省中小学开展以“品味生命”为主题,以“珍爱生命、保护生命、提升生命价值”为主线,小学、初中、高中三个学段的《黑龙江省中小学生复学第一课》微课。

为强化危机干预,提高心理保护能力,省教育厅针对学生、教师、家长的恐慌心理,组织全省心理健康教研员和骨干教师编写了《中小学疫情防控心理自助手册》,以音画同频的方式,用易学易做的方法,教会学生、教师、家长如何进行心理调节。指导各地建立完善心理危机干预制度,做到全面预防,及时预警。

此外,在全省中小学组织开展以“我爱我,珍爱生命,助力成长”为主题的心理健康周活动,指导各地各校上一堂“珍爱生命”心理健康教

育辅导课、开展一次“心语传递”师生恳谈活动、开展一次“助力成长”家访活动、开展一次“爱的抱抱”亲子活动、开展一次“疫情让我成长”班级团队活动、组织一场“校园有你,别样精彩”体验活动等系列心理健康教育活动。全省998万中小学生参加了心理健康教育周的各项活动。

省教育厅还先后开展了“赋能家长,同心战役,为家长读懂孩子指点迷津”公益课堂、“脑科学告诉你:孩子高效学习的奥秘”专题讲座,为家长答疑解惑,有效缓解家长焦虑情绪,帮助家长树立科学理理念引导下的教育观。6月1日至7日,联合省妇联,在全省中小学校组织开展了“家校共育,抗疫护童”主题“家校共育宣传周”活动,营造了家庭、学校、社会协同育人的良好教育生态。

为指导各地开展对防疫前线医务人员子女、家庭困难学生、农村留守儿童等特殊群体的教育关爱工作,省教育厅指导各地以教育行政部门或学校名义给孩子写一封封信,组织专业人员开展一次心理疏导,学科教师每天给孩子们打一个电话进行学业指导,班主任每周开展一次网络家访,学校召开一次“向榜样学习”主题网络班(队)会,加强对特殊学生的关心关爱,切实解决他们的学习和心理问题。

## 大庆 强化市区孤儿综合保障

本报讯(徐卫 记者李飞)大庆市民政局、大庆市财政局日前联合制定

《大庆市市区孤儿综合保障实施办法》(以下简称“办法”),进一步提高了孤儿保障标准,增加了孤儿保障内容。

基本生活保障方面,建立孤儿基本生活保障资金自然增长机制。经测算,今年机构内孤儿每人每月增加546元,社会散居孤儿每人每月增加317.2元,增长幅度超过30%。

教育资助救助方面,对在中、高

等职业学校和普通大专、本科高校就

就学的孤儿和参照孤儿标准保障的

儿童,在“助学工程”中央补助资金基础上,由市财政按标准增加教育补贴,全日制本科及硕士研究生每人每年补助1万元,全日制专科补助8000元,中、高等职业学校补助6000元。考入国家确定的经济发达地区学校就学的,在原有基础上再增加2000元助学补助。

过渡期保障方面,社会福利机构的成年孤儿社会化安置实行3年的过渡期保障。3年过渡期内,按每人3万元的标准对社会福利机构内养育的成年孤儿给予一次性生活补贴。

医疗保障方面,对在定点医

疗机构就医的孤儿和参照孤

儿标准保障的儿童,在定点医

疗机构就医的